

Въведение

Книгата “Семейство, религия, всекидневие на мюсюлмани в Западните Родопи” е резултат от дългогодишните усилия на преподаватели и студенти от Югозападния университет “Неофит Рилски” – Благоевград, обединени около сдружението Балканско общество за автобиографистика и социално общуване (БОАСО). За основа на книгата послужи богатият архив на сдружението от устни автобиографични интервюта, антропологически и лингвистични наблюдения, снимков и документален материал, събиран на терен в Западните Родопи от 1996 г.

Най-общо теоретичният подход може да се определи като антропологически и по-конкретно като антропология на всекидневието – детство, младост, семейство, род, любов, религия, празници и работа.

В съдържателен план изданието включва 9 глави, които представят жизнените цикли и основните социални общности на мюсюлманите от Западните Родопи. Всяка глава започва с теоретично въведение, следвана от откъси от разнообразни източници (биографични разкази, есета, документи, селищни истории, демографски данни) и дидактични задачи за групова и индивидуална работа на учениците и студентите.

Изданието не би могло да се осъществи без любезното съдействие на Фондация “Междуетническа инициатива за човешки права”, спонсорираща по програма “Междуетнически фонд за развитие” - кръг 2002 проект “Алтернативен модел за интеркултурно образование в някои СОУ в Благоевградска област”. Особено полезно при работата ни бе и съдействието на местни учители и краеведи, някои от които - бивши наши студенти. Благодарим и на хората от региона, които ни предоставиха снимки от семейните си архиви. Изразяваме и специална благодарност на колегите антрополози от Института по социална история при Виенския университет и Института за Югоизточна Европа в Грац (Австрия), с които в процеса на дългогодишната ни съвместна работа в рамките Балканистичния семинар към Югозападния университет дискутирахме прилагането на историко-антропологичния и биографичен подход.

Книгата е предназначена за широк кръг читатели – ученици от региони със смесено християнско и мюсюлманско население, студенти и специалисти, интересувани се от историко-антропологичните аспекти на всекидневието, социология на религията, история на семейството и пола и межкултурните взаимодействия.

От авторите